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A monarchia békejegyzéke a pápához.
Budapest, szeptember 16. (Saját tudósítónktól.) A Magyar Távirati Iroda jelenti: A cs. és kir. hadügy­

minisztérium e hó 14 én jegyzéket adott át Walfre-Di-Bonzó apostoli nunciusnak. A jegyzék igy szól:
Az a harc, mely Európát pusztítja négy év óta tartó megpróbáltatások és óriási áldozatok után 

sem dőlt el. A cs. és kir. kormány, melyet mindenkor az engesztelékenység szelleme vezetett, s amely már 
1916. évi december 12-én elhatározta, hogy felhívja az összes hadviselő államokat; kezdjenek bizalmas és 
nem kötelező eszmecserét a mindegyik félre nézve tisztességes béke utjának egyengetésére, hálásan kö­
szöni azt a felszólítást, melyet a Pápa Ő szentsége intézett a múlt évben a hadviselő felekhez, hogy keres­
sék a megegyezés útját és igyekezzenek ismét testvéries egyetértésben élni.

Abban a biztos meggyőződésben, hogy a Szentatya ma is kívánja, hogy a szenvedő emberiség 
minél előbb hozzájuthasson a béke áldásaihoz, bizton bízunk benne, hogy újabb lépésünket is rokonszenvvel 
fogadja és az egész világon elismert erkölcsi befolyásával támogatni fogja. Ettől a gondolattól vezéreltetve, 
Excellenciádat kérjük, hogy a mellékelt jegyzéket Őszentségének előierjeszteni kegyeskedjék.

Repked már a
Burián gróf békejegyzékében Károly 

királyunk kezét látjuk. Királyunk ebben 
a tekintetben is összeforrott a nemzet­
tel s a király békeszeretete legnagyobb 
bizonyítéka annak, hogy mi az egész 
háború folyamán nem folytattunk hó­
ditó politikát. A béke útja azonban 
rögös ut, mert amily hamar lobbant 
lángra 1914 augusztusában a fél világ, 
oly nehéz a szenvedélyek izzó kohó­
ját annyira lehűteni, hogy az egyes 
államok képviselői a zöld asztal mellé 
ülhessenek. Hálunk ezt napról-napra 
tapasztalhatjuk, szabadon tárgyalhatunk 
róla. Országunk integritását megvéd- 
tük, hóditó céljaink nem voltak és 
nincsenek, nincs tehát okunk, hogy a 
béketörekvés természetes kifejlődését 
elnyomjuk.

Nem a legyőzöttség — hazánk te­
rületén idegen katonaság nincs — ha­
nem a további mészárlás elkerülése a 
nyitja Burián gróf békejegyzékének, 
aminek nálunk mindenki örül. Helye­
seljük a békeajánlat megtételét s jónak 
látjuk az abban megnyilatkozó higgadt 
hangot, amely áthatja. Erő, bátorság és 
bölcsesség kellett a békeajánlat megté­
teléhez.

Az előző lépések nem találtak az 
entente népeiben kellő visszhangot. 
Ennek oka nyilván az akkori viszonyok­
ban rejlett. Az ellenséges kormányok, 
hogy népeik mindinkább lelohadó harci 
kedvét ébren tartsák, a legszigorúbban 
elfojtották a békegondolat bárminő fej­

béke galambja!
tegetését. A talaj nem volt akkor al­
kalmas. Hiányzott a háborús uszí­
tástól a békülékenységhez a termé­
szetes átmenet.

j Most azonban a helyzet más. Nincs 
i az a katonai erőszak, mely el tudná 

fojtani a békevágyat. A francia, angol 
i és amerikai körök — kivéve az igen 

csekély, lőároktól iszonyodó s épen
■ ezért háborús uszító töredéket — sze- 
‘ retnének kigázolni valahogy a vérözön- 
I bői. A népek öntudata lassan-lassan | 
: visszatér s nem talál elegendő okot ■ 
i arra, hogy egymást továbbra is, mint j 

fenevadak marcangolják. S ha nem volt 
elég erkölcsi ereje a béke útjára lépni, 
csak azért nem tette, mert félt, hogy 
mi diktálni akarunk.

Hihetetlennek látszik, de mégis úgy 
! van, hogy éppen Angliában találunk a 

béke legjobb támogatóira. Angliának 
látnia kell, hogy világuralmát tette koc­
kára ebben a háborúban, mert ki van 
téve annak, hogy helyét Amerika fog­
lalja el. Úgy tetszik, mintha Amerika 
beavatkozása csak arra való volna, 
hogy elősegítse Anglia teljes, el vérzé­
sét ebben a háborúban. Anglia elvesz­
tette hajóit, az egyetlen eszközt, mely 
világuralmát fenntartotta s e helyett 
Amerika hajói ijesztően megsokasod­
tak s Amerika hadserege is túlszár­
nyalja Angliáét.

Most megkapta a barátságot s meg­
értést nyújtó békejobbot. Most itt az 

alkalom s ha csakugyan ismét uralomra 
jutott a detronizált józan ész odaát, 
akkor a becsületes és őszinte felhívás­
ra leülnek majd a tárgyaló asztal köré. 
Akármi lesz is az eredmény, az biztos, 
hogy e lépéssel ismét nagy lépésben 
közelítettük meg a békét. — Hatalmas 
fegyvert adtunk az ellenséges államok 
békebarátjainak, mert most már csak­
ugyan az entente vezetőférfiai lelkét 
terheli a további felelősség, mig min­
ket eggyé fűz teljesen a ránk erősza­
kolt küzdés, melyben a létfentartás 
ösztöne és ereje acéllá izmositja kato­
náink karját.

Semleges helyen közös, bizalmas 
eszmecserére hívja a külügyminiszter 
kollegáit. Távolról sok mindent lehet 
egymásra szórni, de ha majd szemtől- 
szembe, ember az emberrel tárgyal, 
majd leomlik az. a mesterséges válasz­
fal, melyet a lőárkok emeltek az egyes 
népek közé s a béke galambja sem 
fog riadtan, pihenés nélkül átsuhanni 
Európa fölött, mert hisszük és remél­
jük szinte teljes bizonyossággal, hogy 
akkor a levegő csakhamar ment lesz 
a mérges gázoktól és a dinamit meg 
egyéb társai békés ipari meg technikai 
tereken fognak dolgozni mindnyájunk 
javára.

Itt az ideje, nagyon is várjuk a 
tüzözön megszűntét hirdető olajággal 
jövő galambot. Akárki lesz az, de 
méltó arra, hogy a békekötés helyén 
az összos harcoló nemzetek a világ 
legnagyobb emlékművét állítsák fel 
tiszteletére.
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Bevált
a tisztviselő étkező

Az első hét fényes eredni énye.
A nagyváradi városi Tisztviselő étkezőt 

nyolc nappal ezelőtt nyitották meg a Fekete 
Sas éttermében. A megnyitás óta lefolyt 
egy bét teljesen beigazolta ezen intézmény 
szükségét s azt a két körülményt is, hogy 
lukács Ödön ezen legújabb szociális léte­
sítménye életképes és hogy annak jól át­
gondolt szervezete helyes és végül, hogy az 
intézmény vezetése, felügyelete jó kezekben 
van, legfeljebb azt lehetne kifogásolni, hogy 
előbb nem létesítette a tisztviselő étkezőt 
Lukács Önön főjegyző. De nem lehet ko­
moly kifogás, mert az egész dolog, a jelen­
legi formában oly nagy szabású, hogy ha 
kellő körültekintés és számítás nélkül fog­
tak volna hozzá, nemcsak az egész ideát 
diskreditálták volna, de érzékeny károsodás 
érhette volna a várost.

Ha komolyan megfigyeljük a városi ét­
kezőket, csak helyeselhetjük azt a sorren­
det, amelyet ezek felállításánál követett a 
főjegyző.

Első sorban fel kellett állítani a Városi 
konyhát, ahol a legszegényebb emberek ét- 

hp.tnpíc nlpQnn a IaKaíA Ipcjn □ Iiu nhh phv- , _ -fej
szerűség betartásával. Itt nem lehetett még 
azt sem nézni, hogy esetleg ráfizet 
a város, illetve a közélelmezési ügy­
osztály.

Ezután sorba következett a Munkás ét­
kező, amelyben az ipari munkások jutnak jó 
és Ízletes ebéd és vacsoránoz, a mai munkás 
kereseti viszonyok mellett nagyon is olcsó 
árakért.

Itt már nem lehet arra számítani, hogy 
esetleg ráfizessen a város, mivel a munkás 
ság nem kívánhat a várostól áldozatot, mi­
vel a munkások ma erre nem is szo­
rultak.

Csak amikor látta a főjegyző, hogy ezen 
két étkező fennállása biztosítva van, gon­
dolhatott a tisztviselőkre, akiknek ugyan ma 
a legmostohább a helyzetük, s ugyan is rá 
szorultak, hogy megélnetésüket megköny 
nyitsék.

Hogy mennyire szükség volt a Tisztvi­
selő érkezőre, semmi sem bizonyítja jobban, 
mint az, hogy már az első nyolc nap alatt 
délben és este, de különösen délben töme­
gesen látogatják. Minden délben megtelik ét­
kezőkkel a tágas pompás terem. Naponkint 
ezer koronánál több a bevétel. Az étkezők 
száma napról napra emelkedik. Aki csak 
egyszer ott étkezett, valóságos élő reklámja 
az étkezőnek.

Nem győzik dicsérni a pompás étele­
ket, finom süteményeket, amelyeket felszol­
gálnak.

A vezetés két kézben fut össze. — A 
konyha, a beszerzés, az ételek előállításának 
vezetése, szóval az egész intézmény lelke 
l ló jánosné úrnő kezében van.

Minden étel az ő kiváló finom ízlését 
dicséri. Csak az a félő, hogy nem lesz ké­
pes elbirni azt a nagy és nehéz, sok gondot 
igénylő munkát, amely reá hárul, annál is 
’nkább, mert az ugyanazon épületben levő 

Munkásétkező felügyeletével is ő van meg- j 
bízva

A tulajdonkepeni átterem vezetését és j 
I felügyeletét Egri Adolf, a városi közé lel í 

mezési hivatal kipróbált derék tisztviselője ■ 
vezeti, derék gárdájával.

A tisztviselő étkező abból a célból léte­
sült, hogy azzal elsősorban is a vendéglőre 
utalt tisztviselők helyzitén segítsenek. A ta­
pasztalat azonban azt mutatja, iiogy a tiszt ■ 
viselő karhoz nem tartozók és a hasonlithat- 
lanul magasabb vendéglői árakat is,t. elbíró 
egyének is mindtöbben jelentkeznek étke- 

i zésre.
Ennek a megakadályozása nem csak sok ' 

nehézségbe kerül és sok kellemetlenséget ! 
i okoz. így van pl. a magántisztviselőkkel, — I 

akiket már eleve a tisztviselők közzé soroz­
tak, de egyszerű bemoidásra nehéz megál­
lapítani, ki a magántisztviselő és ki a keres- ■ 
kedő segéd. j

Továbbá Lukács főjegyző a színtársulat 
tagjai részére biztosította az étkező igénybe­
vételét. mivel a színtársulat tagjai évi szer­
ződéssel bírnak s áilandó lakosai a város­
nak, amit éppen nem lehet összehasonlítani í 
a csak ideiglenesen itt tartózkodó artis- i 
fákkal. ’

Ezeknek a kérdéseknek kellő és tapin­
tatos megoldása vár még a főjegyző tapin- 1 
tatos intézkedésére, hogy az intézmény a ' 
hozzá fűzött várakozásnak mindenben és j 
minden zavar nélkül általános megelégedésre 
működjék.

Az angoi öáhpád 
! gyűlése Londonba:!

Rotterdam, szeptember 16.
Lansdowne lord, a legtekintélyesebb an­

gol pacifista hónapok óta fáradozik az angol 
békepárt megteremtésén és szervezésén. — 
Szeptember 12 én gyűlésre hívta össze párt- 
hiveit. Huszonhét parlamenti tag, nyolc egye­
temi tanár, tizenkilenc biró, négy polgármes­
ter, tizenhat iró és szerkesztő, két nagyipa- 

i ros, százhat többé-kevésbbé ismert és elő­
kelő londoni és vidéki polgár jelent meg az 
értekezleten, amely elhatározta, hogy kilenc- 

i vennégy kerületben állít jelöltet Lansdowne 
lord programja alapján.

A program főbb pontjai :
kiyors oekeKoies, megegyez.es es 

, megértés alapján, a győző jogán 
való hódítás és hadisarc nélkül. 
Általános lefegyverezés. Válasz­
tott döntőbíróságok. A népszövet­
ségbe minden nemzetnek, igy a 
németnek is a felvétele. A gaz­
dasági háború rögtöni megszün­
tetése a békekötés után. A népek 
megismerésének és megértésének 

előmozdítása és ápolása.
Lansdowne lord programjának előter- 

lesztése után hosszabb beszédoen foglalko­
zott a békekilátásokkal és többek közt eze­
ket mondta :

— Rem a mostani kormányok talál­
ják meg az emberiség elvesztett szivét. 
A háborús rezsimeknek lassankint ki kell 
cserélődniük és ez a folyamat adja majd 
meg a lelKek békekészségét, a szemok 

tisztánlátását, amire a béke nagy müvét 
fel lehet építeni. Minden országban vannak 
hozzánk hasonló gondolkozásu férfiak, aki­
ket éleslátásuk, karakterük vagy jósorsuk 
megkímélt attól, hogy a háborús kormány­
zásban a háború részeseivé legyenek és 
igy felőrlődjenek időnek előtte. Németor­
szágban, Franciaországban, Belgiumban, 
Ausztriában, Magyarországon, Szerbiában, 
Bulgáriában és Itáliában is megvan ez a 
politikai tartalékhad, amelyet nemsokára 
egész Európa frontján az első vonalban 
látunk. Ezek alkalmasak egyedül a ko­
moly béketárgyalásokra, a hivatalos kö­
röknek ma nincs is egyéb feladatuk, mint

Tiszta pálinkát 
csak a városi szeszfőző 

készít és árusít.
A városi szeszfőző ügyében a pénzügy­

miniszterhez intézett feliratot Hoványi Géza 
dr képviselő átvette Juricskay Barna pénz­
ügyi tanácsostól s felvitte magával Buda­
pestre, ahol bejelenti a pénzügyminiszternek 
a város küldöttségének érkezését s a fo­
gadás napjáról értesíti a küldöttséget.

Nem képzelhető el, hogy a miniszter 
megcsonkítsa a nagyváradi szeszfőző rayon- 
ját s ezzel a még hátralevő öt évre bizony“ 
taiarmá tegye annak prosperálását.

Ez a szeszfőző ugyanis a lehető legna­
gyobb ellenőrzés mellett dolgozik, odakünn 
Aknamezőn állandóan húrom pénzügyőr vi­
gyáz a szabályok betartására, ami tudva­
levőleg a legnehezebb dolog a világon, de 
v szont biztosíték arra, hogy semmi olyan 
nem történik a városi szeszfőzőben, ami egy 
magánszeszfőzőnél mindennapi.

r\ városi szeszfőző ugyanis csak tiszta 
pálinkát termel és pedig a salíkszeszt ter­
mészetes minőségben állítja elő, literenkint 
22—26 fokos szeszt. Azután két literenkint 
egy literre lepárolva 42—44—52 fokos pá 
íinkát produkál s igy is bocsátja forga­
lomba.

Ez a körülmény az, amiért a szesznagy­
kereskedők ellene fordultak a városi szesz­
főzőnek, mert semmi kereskedelmi trükköt 
nem használ s nem alkalmaz. így : nem tölt 
vizet a szeszbe, hogy többet produkáljon, 
hanem tiszta pálinkát tölt a pohárba, olyan 
szeszfokkal, amilyen az anyagból előállítható 
s nem szaporítja a pálinkát és betartja a 
maximális árakat.

A konkurrencia tehát veszedelmes, a 
kiskereskedőknek pedig szintén azért nem 
adhatja ki a szeszfőző a pálinkát, mert tart 
a vizezéstől, mig most jó pálinkát maximá­
lis áron kap a közönség a szeszfőző bolt­
jában.

Ezért mindenfelől támadják juricskay 
Barnának ezt az alkotását s ezért igyekez­
nek kint elvenni a körzetből falvakat azon a 
címen, hogy a pénzügyigazgatóság eseten- 
kint osztja be a falvakat ide vagy oda. Per­
sze, ha rajtacsipnék szabálytalanságon a 
szeszfőzőt, amely ma is jövedelmi forrás s 
majdan vagyont képvisel a város számára. 
Ezt kell megvédeni a miniszter előtt.

megegyez.es


Véres küzdelmek a békéért.
Berlin, szept. 16 A miniszterelnökség 

«s|t6o»ztály távirata. A nagyfőhadiszállás 
(•lanti;

Nyugati harctér.
Ruprecht bajor trónörökös hadcscportja 

és Böehn vezérezredes hadcsoport/a.
A Lys lapályban a Labasse csatornától 

délre eredményes vállalkozásokat hajtottunk 
végre. Az Avrinccwt és Epeby között kora 
reggel heves tüzérségi harc volt, melyet Av- 
rincourtnál és Avrincourttól délre részleges 
támadások követtek. Az ellenséget vissza 
utasítottuk. Napközben a harci tevékenység 
mérsékelt határok között maradt. Vermand 
tó! északkeletre a Hollon erdőben és Es- 
signy le Grandinál heves gyalogsági harcok 
voltak.

A német trónörökös hadcsoport/a.
Az Aillette és az Aisne között heves 

részletes támadások hasztalan előretörések 
után este az ellenség újból támadásra indult- 
Általánosságban visszavertük.

Az előző napok harcaiból 
maradt betörési helyet vala­

Olasz előrenyomulás a Breszt-völgyben.
Budapest, szeptember 16. (Hivatalos.) A miniszterelnökségi sajtóosz­

tály jelenti:
Mórinál és a Monte-Simonen ellenséges járőröket visszavertünk. A Hét­

községben több olasz előretörés meghiúsult. Az ellenség a Breszt-völgyben 
előőrsi vonalunkat valamelyest visszaszoritotta.

Az albán partvidéken hasztalanul kísérelték meg az olaszok, hogy az 
utóbbi napok térnyereségét tőlünk ismét elragadják.

A vezérkar főnöke.

Német lapok Burián jegyzéke ellen.
Budapest, szeptember 16. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: A 

lapok nem sok reményt fűznek a monarchia jegyzékének sikeréhez és 
attól tartanak, hogy ez a lépés még nagyobb erőkifejtésre biztatja az antantot, 
meg az újabb békeakciót a gyengeség jelének fogja tekinteni.

A Vossiche Zeitung írja: Itt az önálló 
cselekményről van szó, melyért Ausztria— 
Magyarország viseli a felelősséget. A// ezt 
az eljárást, melyet ez úttal az osztrák—ma­
gyar monarchia követ, sem újnak, sem ere 
detinek nem tartjuk, ellenben igen veszedel 
niesnek látjuk.

A Borzenzeitung azt it ja: Senki nem 
tudja, hogy milyen tényekkel képes a bécsi 
kot már,y békeoptimizmusát igazolni.

A Deutsche Zeitung igy ir : Az utóbbi

& magyar politikai helyzet és a békeakció.
i

— Megcáfolt válsághírek. —
Budapest, szept 16. (Saját tudósítónktól.) I 

Az Est jelenti : A Bécsből származó kor 
mányválságrói szóló hírekkel kapcsolatban 
jól értesült helyen kijelentik, hogy a válság- ■ 
ról ezidőszerint nem lehet beszélni. A poh- i 
ti kai helyzet csak akkor fog megoldást 1 
nyerni, ha a megm ditott nagy fontosságú 
külpolitikai folyamat befejezéshez közeledik. 
Bár Szurmay honvédelmi miniszter valóban 
elakarja hagyni helyét, mégis remélik, hogy ' 
sikerülni fog maradásra bírni. Szterényi szer­
dai kihallgatása kizárólag tervezett utazásá 
v.il áll összefüggésben. Holnap Becsbe uta i 

mivel kiterjesztette és Vailly 
déli részén megvetette lábát.

Az Aisne és Verle között az ellenséges gya 
fogság tétlen maradt. A szeptember 14 iki 

i harccktól még visszamaradt kis francia 
fészkeket megtisztítottuk.

Galwitz tábornok hadcsoportja. A Cot 
tes-Lorrainetól a Moselig a tüzérségi tevé­
kenység este időnként feléledt. Uj állásunk 
előtt ismételten heves tüzérségi harcok fej 
lődtek ki, amelyekben foglyokat ejtettünk. 
Este az ellenség körülbelül a Fresnes és 
Szent Eillayre Hauccurt Rembercourt vonalon 
es Rappesi erdőben állott.

Albrecht Württemberg/' herceg hadcso­
portja.

Az ellenség előretöréseit a lotharin 
giai harcvonalon visszautasítottuk. Né 
met városok ismételt bombázásának 
megtorlásául az elmúlt éjjel hombavető 
rajaink 22 ezer kilogramm bombát ve­
tettek Párisra.

Tegnap 21 ellenséges repülőgépet és 15 
kötött léggömböt lőttünkbe.

Ludendorff, első fószál/ásmester.

hónapokban több ízben kiemelték, hogy újabb 
békelépés belátható időn belül részünkről 
nem lesz, mégis az osztrák—magyar mon­
archia ennek ellanéte a lehető legkedvezőt . 
lenebb pillanatban újabb békelépést tesz. — ■ 
Ae/77 habozunk Burián külügyminiszter | 
jegyzékét súlyos hibának minősíteni s at- i 
tói tartunk, hogy német népünk súlyos ■ 
vérbeli és anyagi áldozatokkal fog megfi­
zetni ezért a békelépésért.

zik Wndischgrätz is, aki azonban ezúttal | 
nem fog kihallgatáson megjelenni.

Budapest, szeptember 16. (Saját 
tudósítónktól.) A Nap jelenti: A We­
ierle miniszterelnök és Windischgrätz 
herceg közötti állítólagos ellentétek a 
valóságban nem léteznek, de, azért 
valószínű, hogy a közélelmezési mi­
niszter kiválik a kabinetből, mert uj 
előkelő állást vállal, állítólag a külügy­
minisztérium első osztályfőnöke lesz.

Budapest, szept. 16. (Saját tudósítónktól) 
A Magyar Tudósító jelenti: Két délben meg­

jelenő újság azon hire, hogy a Wekerle ka- 
kinet tagjai között, főleg Wekerle miniszter­
elnök és Windischgrätz herceg közélelme­
zési miniszter közölt ellentétek lennének; 
koholmány, melyeknek semmi alapja sincs.

Budapest, szeptember ió. (Saját 
tudósítónktól.) Bécsből jelentik: We' 
kerle miniszterelnök ma délelőtt ide' 
érkezett és kihallgatáson jelent meg. 
Délután a miniszterelnök gróf Burián 
külügyminiszterrel, majd báró Hussa- 
rek osztrák miniszterelnökkel tanács 
kozott, este pedig Spitzmüller közös 
pénzügyminiszter látogatását fogadta 
és az éjjeli vonattal visszautazott Bu­
dapestre.

Éhen halnak 
az elmebetegek. 
Biharmegye kórházi választmánya teg­

nap Fráter Barnabás alispán elnöklésévei 
ülésezett. Jelen voltak : Karácsonyi János dr 
c. püspök, Fráter Imre dr egészségügyi fő­
tanácsos, Móricz Ernő dr főorvos, Keszt­
helyi Zoltán főjegyző, Zlinszky Béla, Gyön- 
gyössy István dr főügyész, Sártory Endre 
gondnok és Pallay Béla dr előadó.

A bizottság Móricz Ernő dr pártoló fel­
szólalása után Pallay Béla dr előadó javas­
latára kívánatosnak tartotta, hogy a közkór­
ház római kathoiikus, református és görög 
keleti lelkészeinek fizetését évi 300, a görög 
kath és izr. lelkészekét 100—100 koronával 
emelje a belügyminiszter s ilyen határozatát 
a közgyűlésnek hagyja jóvá.

A közkórház tatarozása sürgősen szük­
séges, erre nézve kimondották, hogy az ál- 
lamépitészeti hivatal szabad kézből adja ki 
a 15000 koronát tévő munkálatokat s a 
költségvetést terjessze be.

A közkórház ambulatóriuma mindjobban 
szükséges, erre nézve a bizottság a minisz­
ter által elrendelt építkezésre vonatkozó ter­
veket és költségvetést jóváhagyta s kimon­
dotta, hogy az építkezést a jövő évben 
megkezdi. Addig is sürgősen proszektúrát 
létesítenek a közkórházban s az orvost épp 
úgy díjazzák, mint az osztályorvosokat, 
4400 korona törzsfizetéssel.

Az elmekórházban legutóbb tartott vizs­
gálat beigazolta, hogy tisztán élelmezési 
zavarok miatt a halálozási percentszám 
emelkedett.

A bizottság javasolja, kérjék fel a köz­
élelmezési minisztert, hogy az elmebetegek 
fejadagjait emelje fel, azonkívül zöldség, 
termény beszerzésére adjon elegendő pénzt.

A kórház szemészeti osztályának kite­
lepítését is kimondották s e célra ideiglenes 
barak építését javasolják. A berendezésre, 
felszerelésre 300,000 koronát kérnek a mi­
nisztertől. jóváhagyták a kórház 1917. évi 
zárszámadásait, a kórház részére a Vörös 
Kereszttől 250 ócska ágylepedőt vesznek 
100—100 koronáért.

A bujakóros osztály ablakait rácscsal 
látják el, hogy ne szökhessenek ki a bete 
gek, mint eddig s az osztály kitisztítását 
javasolják.

Végül a személyzet azon részének, amely 
nem kapott, drágasági pótlékot javasolnak.

Előadó volt Pallay Béla dr jegyző.
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Az ukrajnai borkivitel 
és a bor irányárának 

megállapítása.

bor-

az a

A hegyközség közgyűlése.
Nagyvárad város hegyközsége vasárnap 

délelőtt tartotta közgyűlését Székely Sándor 
elnöklete alatt, amelyen a szüret határidejét 
állapították meg, továbbá az ukrajnai 
kivitelt és több más fontos kérdést tár­
gyaltak.

Ismeretes a váradi bortermelőknek 
mozgalma, melynek célja a háborús viszo­
nyok által előállott boráremelkedés hasznát 
a bortermelők számára biztosítani. Legutóbb 
azt határozták, hogy a szüretre minimális 
irányárat fognak megállapítani és felkérik a 
termelőket, hogy azon alól ne adják el ter­
mésüket. Az elnökség minimális 7 korona ! 
irányármegállapitást javasolt. Többen arra 
való tekintettel, hogy pl. Ukrajnában a leg- i 
rosszabb bor literje 40—50 korona, a 10 ko­
ronás irányár mellett foglaltak állást. A bor 
irányára ezek szerint 7—10 korona literen­
kint.

Ezzel kapcsolatban igen élénk és heves : 
vitatkozás folyt az ukrajnai borkivitel isme- ; 
retes ügyéről. i

Géher Lambert bortermelő részletesen : 
ismertette a borkivitel kérdését és az ukraj- 
nai borkivitel céljára alakított szindikátus , 
ügyében Budapesten tartott értekezlet lelő- j 
lyását. Azon nézetét hangoztatta, miszerint 
.a termelők adjanak kifejezést annak, hogy a , 
szindikátust nem tartják helyes meg'ldás- j 
nak, mert az a kereskedő és a nem éppen 
altruisztikus alapon működő Haditermény, de 
legkevésbbé a termelők érdekét fogja szol- j 
gálni.

Dr Molnár Imre védelmére kelt az uk 
rajnai borkivitel ügyében tett kormányintéz- j 
kedéseknek. Az Ukrajnával kötött kereske 
delmi szerződés értelmében a kivitel csakis j 
egy központi szervezet utján történhetik. A 
szükség parancsolta tehát, hogy a kormány | 
a Haditerményt bizza meg a bor kivitel ve­
zetésével. Minthogy a tervezett szindikátus­
nak csakis az lehet tagja, aki 50000 korona 
üzletrészt jegyez és a nagyváradi szőlőbirto­
kosok saját személyükben nem fognak be­
lépni, azonban az elnök által már ismerte­
tett Érmelléki és nagyváradi bortermelők 
szövetsége r. t. már belépett a szindikátusba 
az egyes bortermelők a szövetség révén 
szintén kivihetik boraikat Ukrajnába, s igy 
azt a legelőnyösebb áron értékesíthetik. A 
gazdák tehát hálásak lehetnek a kormány­
nak a kivitel biztosításáért.

Géher Lambert félreértett szavait ma­
gyarázza, mert ő nem az érmelléki és nagy­
váradi bortermelők szövetsége ellen, hiszen 
annak már is részvényese, hanem a szin­
dikátus összetétele ellen szólalt fel.

Székely Sándor elnök ismét felhívta a 
gazdák figyelmét arra, hogy saját érdeke 
minden bortermelőnek a szövetségbe való 
belépés, mert igy biztosítja borának legjobb 
értékesítését, magának pedig a legnagyobb 
hasznot. Közölte a gazdákkal, hogy a 
vétség néhány héten belül megalakul, 
részvény 200 kor. és 10 kor. alapítási 
Jegyezni még lehet a Magyar Általános

sző- 
fígy 
díj. 
Ili.

telbanknál és a Nagyváradi Takarékpénz­
tárnál.

A gyűlés végén több ezer korona rész­
vény jegyzés történt.

Mikor lesz a szüret ?
A hegyközségi birtokosság a közgyűlé­

sen a folyó évi hivatalos szüret idejét októ­
ber hó 7 ében állapította meg. Aki ezt meg­
előző héten akar szüretelni, az tartozik szán­
dékát a szabályzat értelmében Major Elek 
hegybíró helyettesnél (Paris u. 28) bejelen­
teni. A szüreti napszámokat a közgyűlés a 
következőkben állapította meg: szedő nap 
szám gyermeknél 4 korona, felnőttnél 5—6 
korona, puttonos napszám 7—8 korona, bor­
házban alkalmazott ember napszána 8-10 
korona.

A hegyen csak megkötve 
szabad kutyát tartani.

A hegyközség elnöksége figyelmezteti a 
gazdaközönséget, hogy kutyáikat éjjel nappal 
megkötve tartsák, mert a kerülők utasittat- 
tak, hogy a szabadon tartott, valamint a kó­
bor ebeket, ahol találják, lőjjék agyon, azon 
kívül a rendelkezéseket megsértő tulajdono­
sok ellen a bírságolási eljárás megindítása 
végett a feljelentést a hegybírói hivatalnál 
tegyék meg,

A hegyközségi birtokosok 
a hadiárvákért.

A közgyűlésen Jelinek Géza városi fő­
számvevő szóvátette azt a mozgalmat, amely 
szerint a mezőgazdák minden kettőszázadik 
liter gabonát a hadiárvák részére ajánlják 
fel. Javasolta, hogy aki csak teheti, ad|a min­
den századik liter mustját, illetve annak árát 
a hadiárvák részére. A birtokosság a moz­
galmat helyesli. Megállapodtak abban, hogy 
aki csak teheti, minden századik liter must­
ját, illetve annak ellenértékét felajánlja a 
hadiárvák javára.

Nemes a mozgalom és a cél. Kívánatos, 
hogy a gazdák mmél tömegesebben, ilymó- 
don is támogassák a hadiárvák segélyezése 
ügyében megindítóit mozgalmat. Ha az eszme 
testet ölt, nem marad Váradon hadiárva 
cipő és ruha nélkül és lesz tüzelőfájuk a 
télen.

a
a 

és 
Az 

Burián akciójának 
hatása Svájcban.

Bern, szeptember 16.
Burián békejegyzéke az itteni körök vé ■ 

! leménye szerint az a lépés, a melyet, mint 
a legutóbbi bécsi tárgyalások eredményét, 
már előre várták és amelynek útját itt a 
svájci szövetség államférfiainál már írásban

• és szóoan egyengették. A közeim-altban el­
hangzott békenyilatkozatoknak itt nem 
legjobb fogadtatásban volt részük, mert

i nyilatkozatok csak sporadikusak voltak 
nem a kellő pillanatban hangzottak el.
elszórtan és hiányosan tett nyilatkozatok

l után az itteni diplomáciai körökben sokkal 
kedvezőbben fogadták Burián békejegyzékét, 
a mely végre szakított az államférfiak cél-

| tálán és hiányos békebeszédével. A központi 
i hatalmak kormáiyai e lépésükkel, ha talán
i egyebet nem is, de azt elérték, hogy a 
' jövő eseményekért való minden felelősséget 

elhárítják maguktól.
A svájci szövetségtanács politikai és 

diplomáciai köreiben nagy mozgalmat kel- 
, tett a monarchia lépése és rendkívül élén- 
í ken tárgyalták a jegyzék várható követkéz- 
; ményeit.

Egy olasz diplomata úgy nyilatkozott,

hogy Burián jegyzékét komolyan kell venni, 
hiszen még az 1916-os békeakciónak is je­
lentékeny következményei voltak és onnan 
datálódik a német parlament ismert béke- 
rezoluciója is.

Különösen nagy hatást tett Burián jegy­
zékének az a része, a mely felsorolja, hogy 
az egyes entente államférfiak nyilatkozatai­
ban is enyhült a harci gyűlölet, igy Ballour 
és Wilson nyilatkozataiban.

Az itteni mértékadó férfiak véleménye 
szerint Burián akciója az a Kolumbus tojása, 
a mely éppen a 12 ik órában érkezik. Hogy 
mi lesz belőle, még nem tudni, de már ma 
is meg lehet állapítani, hogy az akció nem 
járt fiaskóval.

Tüzérnapok.
A nagyváradi tüzérnapok egyre hatalma 

sabb arányokban bontakoznak ki s ma már 
bizonyosnak látszik, hogy * háborús jóté­
konyság céljaira rendezett hasonló ünnepsé­
gek között a legnagyobb sikerű lesz.

A városi tanács mai ülésében átengedte 
a tüzéreknek szombat estére a színházat, 
ahol egy nívós müsoru müvészestei rendez- 
nek. A komoly, művészi értékű számok mel­
lett persze, lesznek vidám, tréfás kabaré-da­
lok s szinrekerül egy kis orosz szatíra, a 
melynek egyik pompás ötlete, hogy az egész 
játék egy robogó gyorsvonat egyik II oszt, 
fülkéjében folyik le.

A müvészest jegyeit szerdán kezdik áru­
sítani a színházi pénztárban. Előjegyezni le* 
het a rendezőség Bemer téri irodájában ked­
den estig.

A vasárnapi népünnepélyre is serényen 
folynak az előkészületek. Holnap már egész 
sereg katona fog dolgozni rajta, hogy vasár­
napra olyan legyen a Bunyitay liget, aminő­
nek már régen szeretné látni minden váradi 
ember.

A városi tanács utasította a villanytele­
pet, hogy a liget kellő kivilágításáról gon­
doskodjék.

Természetes, hogy a népünnepély egyik 
legvonzóbb prograrnmja az a sorsjáték lesz, 
amelynek nyereménytárgyai a régi boldog 

' időket juttatják eszünkbe.
Az ünnepségek rendezősége még sok sok 

meglepetést tartogat, de a közönség máris 
egész szeretetével fordult a rendezőség felé 
s elhalmozta magas pénz és értékes termé 

I szetbeni adományaival, hogy a mi derék tü 
zéreink árvái, özvegyei és rokkantjai ne 

: szenvedjenek szükséget.I
Adományok a tűzérnapra.

A nagyváradi gyümölcsös és szőlőtulaj 
donosok által ez ideig tett következő adó 
mányokat köszönettel nyugtázza a 34-es tű 
zérezred tisztikara.

Dr Geher Lambert 10 liter bor, 10 k| 
i szőlő, Sigmond Andor 10 kg. szilva, Fülö 

István 10 I. bor, Tabéry Árminná alma, H( 
ványi Béla 5 1. bor, özv. Géczy Gézáné aim 
Cseuz Károly szőlő, Andrásy István szőlí 
özv. Tóth Gyuláné gyümölcs, Melcher K» 

; rolyné gyümölcs, László Józsefné gyümöld 
; özv Pasali Péterné gyümölcs, Horthy D1 
; zsőné gyümölcs, Falbay Andor gyümölc 

özv Dernyei Ferencné szőlő, Kutyák Lászl 
; szőlő, Latin püspöki udvar szőlő, Lat. szer 
l papnevelő intézet szőlő és 10 1. bor, Kurui 
! Gyula szőlő, Hegedűs Géza alma, Schad 

berg szőlő, Asztalos Károly 2 liter bo

Ai L
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özvegy Tóth Kálmánné gyümölcs, özv. 
Kováts Béláné gyüm., Réz Bertalanná szőlő, 
Tránoki Lászlóné 1 ü. bor, gyümölcs, Nagy 
Parkas alezredes 5 1 bor, kosár alma, ko 
sár szőlő, kosár barack, Buzássy Albertné 
szőlő, Morvay Vilibald szőlő, Kiss Sámuel 
szőlő, Zsigmondovics Géza vegyes gyümölcs 
és szőlő, Molnár János v. gy., Benrád Al­
bert v. gy , Zigre Miklós 5 liier bor., Leit­
ner Ferenc v. gy., Boros Péter szőlő, ba­
rack, Moldován János szőlő, Oláh Ferenc 
gyüm., özv. Kiss Károlyné 5. 1. bor, Oláry 
Gyuláné 5 I. bor és szőlő, Szabó l.ászlóné 
szőlő, Kolliner D. és Fia szőlő, Rosinger 
Jakab gyümölcs, özv. Mihályi Istvánná gyű 
mölcs, Bognár József körte.

Kevés bőrt utalt ki

* Bjelik Imre tábori püspök Nagy­
váradon. Bjelik Imre dr tábori püspök, 
nagyváradi kanonok szombaton Nagyváradra 
érkezett s megkezdette a kórházak vizsgála­
tát. Minden lelkészt kikérdezett, minden be 
teggel beszélt. Látogatása felélénkítette a 
kórházak megszokott egyhangúságát. Bjelik 
Imre tábori püspök legutóbbi körlevelében 
tudatta, hogy a legutóbbi olasz offmziva al­
kalmából két katholikus tíbo-i lelkész a 
harctéren hősi halált halt, kilenc tábori lel­
kész pedig a harctéren szerzett súlyos sebe­

a miniszter.
hogy a 

mi
i város cipő és 
rendelkezésére álló 

anyag arányában csak igen csekély mennyi­
ségben állapítván meg, a város közönségé 
nek a legmesszebbmenő takarékossággal kell 
a birtokába jutó anyagot felhasználnia.

Midőn ezen körülményről a város közön­
ségét és a cipésziparosokai értesítem, a ci­
pőhasználat lehető korlátozására a követke­
zőket rendelem :

Az egyes cipésziparosok között a f. hó 
kerülő bőranyag csakis 

utalvá-

Értesítem a város közönségét, 
.Népruházati Bizottság a kereskedelmi 

niszter rendelete alapján a 
bőranyag kontingensét a i

sütésébe a különféle kórházakban belehalt. 
Igen nagy azoknak a tábori lelkészeknek a 
száma, akik teljes kimerültség miatt kényte­
lenek voltak elhagyni a harcteret. — Mi az 
alföldre Békésmegyébe megy, hogy az ottani 
kórházakat is átvizsgálja.

* Kérlelhetetlen szigort kivan a mi­
niszter. Szterényi báró kereskedelmi mi. 
niszter az áruuzsora leküzdésére irányuló 
rendeletét az iparhatóságokkal is közölte. 
Mostani 
hatóság területén a gazdasági életet a leg- . 
éberebb figyelemmel kisérjék s mindenki el- ; 
len, aki

Szterényi báró kereskedelmi 
az áruuzsora

iparhatóságokkal 
leiratában felhívja ezeket, hogy a

18-tól kiosztásra 
névre kiállított cipő és cipőjavitási 
nyok ellenében dolgozható fel. A javítások 
nál, illetőleg talpalásoknál a hulladékanyag 
szintén feldolgozandó. Az anyag ielhasznáíá 
sáról az iparos a hatóságnak részletesen el 
számolni tartozik. A keresk. miniszter által 
megállapított legmagasabb árak szorosan be 

szigorú 
aki ezen 
jövőben 
ellene a

tartandók. A beérkezett panaszokat 
an fogom elbírálni. Azon iparosnak, 
rendelkezések ellen vét, anyagot a 
többé nem engedélyezek, azonkívül 
kihágás! eljárást is megindítom.

A közönséget pedig figyelmeztetem, 
szállítsa le

családtagok
korlátozott

utalványok 
száma és

hogy igényeit a legcsekélyebbre 
s pedig annyival is inkább, mert

1. Uj cipőkre utalványok a 
száma arányában csak erősen 
számban adatnak ki.

2. Javításokhoz szükséges 
kiadásánál szintén a családtagok
rcászorultság mértéke lesz irányadó.

Ezért tehát feltétlenül ajánlatos, ha 
közönség minden uj és régi cipőt és külö­
nösen az ujabbi cipőtalpaiásokat, talpvédő­
vel láttatja el. Tekintve a javításra kiutalt ; 
anyag gyenge voltát, a bőrből készült cipő | 
védővel mindenki legalább 2—3 taipalást 
takarít meg.

Nagyvárad, 1818 szeptember 16.
Lukács Ödön, 

polgármester helyettes.
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Legujabb fűzőket legolcsóbban 
Kesztenbaum Juliskánál 

lehet beszerezni.
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett) 
Telefonszám : 827.

Leibchenek félárban !
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seket eszközölni nem fog. Lukács Ödön, pol­
gármesterhelyettes.

* Áthelyezés. A vallás és közoktatás­
ügyi miniszter Hajtmann Etelka lupényi áll. 
polgári leányiskolái tanítónőt jelenlegi minő 
ségében áthelyezte a berettyóújfalui polgári 
fiúiskolához.

* A Vörös Kereszt Egylet Nzgyvárad 
városi választmánya szerdán, folyó évi szep­
tember hó 18 napján délután ó órakor a 
városháza bizottsági termében tartja ülését. 
A választmányi tagokat kérik, hogy az ülé­
sen megjelenni szíveskedjenek.

* A főispán vadászaton. Malatinszky 
Lajos főispán tegnap Zich\ Rafael grófhoz 
vadászatra ment. A vadásztársaság Magas­
lakon gyülekezett. A szarvasbőgés eredmé­
nyes vadászatra nyújt kilátást.

* Elmarad a szeptember 28-iki ki­
rándulás. A binarmegyei turistaegylet szép 
temoer 28-ára kirándulást tervezett. A meg­
indult vadászatok miatt azonban ez a kirán­
dulás jobb időkre marad.

• Mikor mennek el az osztrák gyer­
mekek ? E kérdés foglalkoztatja most mind­
azokat, kik városunkban az osztrák gyerme 
kék közül vállaltak ellátásra egy vagy két

hogy tegnap i 
nat iici eiivu, ... a náluk
levő gyermekeket átadás végett az állami 
gyermekmennelyre. Azonban itt a gyerme­
ket át nem vették, mert még a gondnoki hi­
vatal sem tudja, hogy mikor indíthatják őket 
útnak hazájukba a vagonhiány miatt. Igy 

i igazán kívánatos volna, ha az illetékes kö- 
! rök az érdekelteknek tudomására hoznák a 
i lapok utján, hogy meddig maradnak náluk a 
i gondjaikra bízott gyermekek, annyival is in- 
í kább, mivel többen kijelent ették, hogy to- 
I vábbi díjazás és élelem nélkül nem hajlan- 
; dók tovább tartani a nekik kiadott gyerme­

keket.
* Bubla Pál kitüntetése. Bubla Pált, 

Bubla József kereskedő fiát egy visszavonu-
l lás alkalmával tanúsított hősies magatartá- 
’ sáért a II. osztályú ezüst vitézségi éremmel 
i tüntették ki.

* Halál a kávéházban. Vasárnap dél- 
I után a Royalban egy kártyapartinál kibicelt 
i Fre\berger Albert volt nagyváradi kereskedő, 
i most kereskedelmi ügynök. Már délelőtt

rosszul voit, fel is kereste Ertler Mór dr 
tiszti orvost, panaszkodott neki, hogy kime­
rült és gyenge. A kártyaparti folyt csende­
sen, amikor Freyberger Albert hirtelen meg­
ingott s holtan zuhant a földre. Telefonáltak 
Ertler Mór dr tiszti orvosért, aki megállapi- 

! tóttá, hogy az elhunytnak előrehaladott vér­
edény elmeszesedése volt. Kivitték az izr. 
temető halottasházába. Beöthy Kálmán rend­
őrfelügyelő az esetről hivatalosan jelentést 
tett a rendőrségen. A kávéházban egy kis 
riadalmat keltett a haláleset, de aztán el­
oszolt a bátnész tömeg s más kibic ült az 
elhunyt helyére, ez volt az egész változás 
s a kártyázás folyt tovább, mintha mi se 
történt volna.

* A cipészek átvehetik a kiutalt bőrt. 
A városi cipészek es csizmadiák kivételével, 
felhívom a nyersanyag kiosztására, a Köz 
élelmezési Ügyosztály cipőosztályánáí jelent­
kezett és összeirt cipészeket, hogy a reájuk 
eső bőrmennviség átvétele végett, a Kossuth 
Lajos utca 18. szám alatt levő városi bőr­
raktárban, a következő sorrendben jelhntkez- 
zenek: szept. 18 án A—M ig, szept. 19 én 
N Z-ig. A cipészek tartoznak iparigazolva- 
nyaikat, a nekik kiutalt bőrmennyiség el­
szállítására ivaló csomagolópapirost és a 
reájuk eső nyersanyag fejében 300—350 ko­
ronát magukkal hozni. Lukács Ödön polgár­
mester h.

gyermeket. Most azonban, _
hat hét elteli, többen el is vitték

visszaélve a j 
drágaság fokozásához hozzájárul s magának ! 
jogtalan hasznot akar szerezni, a fennálló ! 
törvények jogszabályait kérlelhetetlen szi­
gorral alkalmazza s a tudomására jutott 
eseteket soron kívül intézze el. Ugyanezt kí­
vánja a tanácstól is.

* A tanító is lehessen közgyám. A 
falu elöljáróinak nívóját akarja emelni Árva­
vármegyének az a körirata, amelyet Bihar- 
megye tegnap kapott meg. Az a baj, mondja 
az írás, hogy a népet nincs, aki kioktassa 
az ár/aügyekről, mert a közgyámok jórészt 
analfabéták. A tanító ma a falu esze, ta­
nácsadója s ezért lehetővé kell tenni, hogy 
az elöljáróság tagja lehessen, mint közgyám. 
A törvény módosítását javasolja s ilyen ér­
telemben már feliratot intézett a képviselő­
házhoz, hasonló feliratot kér Biharvármegyé- 
től is.

* Signum laudis. Király ő felsége el­
rendelte, hogy Fröhlich Ernő 39. gyalogez­
redbeli számfeletti tartalékos főhadnagynak 
az ellenséggel szemben kitűnő szolgálatáért 
a legfelső dicsérő elismerés tudtul adassék.

* Ki akarja kenyérkönyvét átcse­
rélni ? Értesítem a város közönségét, hogy 
akik kenyérliszt utalványaikat kenyérkönyvre

1 vagy viszont kenyérkönyveiket kenyérliszt 
I utalványra óhajtják becserélni, azok szép 

tember 17 tői, keddtől kezdődőleg délután 2 
órától 7 ig a 
nek meg a I 
jeti helyiségében, 
szerdán az Olaszi kerületben lakók, 
20 án, csütörtökön és pénteken 
kerületben lakók, 

i városi kerületben 
! vasárnap délelőtt 

tagvárosi lakosok.
zönséggel, hogy akiknek az élelmiszerutal­
ványok lakásváltozás miatt nem voltak kéz- 

! besithetők, azok a fenti napok délutánján 
szintén jelentkezzenek, mert 22-én túl az 
ügyosztály semmi néven nevezendő cseréié-

a háborús helyzettel

i. következő sorrendben jelenje- 
közélelmezési ügyosztály 1. eme- 

17. és 18 án, kedden és
19. és

' ‘ i az U(városi
21-én, szombaton a kül- 
és a hegyen lakók, 22 én, 
Váralja, Velence és csil- 
Tudatom továbbá a kö •



* Kiutalták a nők ruháit. A Nép
ruházati Bizottság a nagyváradi női tiszt­
viselők részére küldött női szöveteket s a 
tisztviselők női hozzátartozói részére küldött 
blúzokat kiutalta. i

* A hadigondozottak összeírása. A 
hadigondozottak folytatólagos összeírását 
szeptember 17, 18. és 19 én a városi árva­
széknél (Városház, II. em., 38. sz.) minden- J 
kor d u. 3—6-ig fogjuk foganatosítani oly 
képpen, hogy szeptemoer 17 én, kedden az 
Olaszi, Rét és Porond városrészekből ; szép j 
tember 18 án, szerdán az Újváros és Kül­
város városrészekből és szeptember 19 én, 
csütörtökön a Váralja, Velence és Csillag 
város városrészekből kimaradottakat fogjuk 
összeírni. Felhívom a hadirokkantakat, hadi 
özvegyeket, illetve úgy ezek, valamint a 
hadbavonultak (hadifoglyok), eltűntek hozzá 
tartozóit, akik az augusztus 21 — 29. napján 
foganatosított összeírás alkalmával nem je 
lemkeztek és igy az összeírásba felvehetők 
nem voltak, hogy a fentebb megjelölt sor­
rendben a megnevezett helyen és időben az 
összeírásra való felvétel végett saját érdé 
kükben múlhatatlanul jelentkezzenek. Azok, 
akik a jelentkezést elmulasztják és az ősz 
szeirásból kimaradnak, a hatósági segélytől 
és támogatástól eleshetnek. Nagyvárad, 1918 
szeptember 18 án. DrIstván, Nagy- j 
várad város árvaszékének elnöke.

* Halólozás. Balázs |ánosré szül Szűcs 
Mária 31 éves korában rövid szenvedés után 
elhunyt. Temetése holnap, szerdán d. u. 2 
óráké r fog végbe menni a Pece uta 7. sz. ; 
gyászháztól a sóm. kath. egyház szertartása ' 
szerint. Az elhunytban özv. Szűcs Józsefné i 
egyetlen leányát gyászolja.

* Gyufa érkezett. Tudatom a város 
közönségével, hogy ifj. Ullmann Izidor cég 
hez 4C0.000 doboz, Janky Antal utóda cég 
hez 15000 doboz és özv. Grür wsld Mórné 
céghez 10 000 doboz gyufa érkezett. Ennél i 
fogva a közönség gyufa szükségletét e cé- ' 
gébnél beszerezheti. A gyufa 1 iszolgáltatása 
kerül esetleg előálló panaszok a közélelme 
z.ési ügyosztálynál jelentendők be. Lukács 
Odcn polgármester-helyettes.

* Férfi és női szabóiparosok figyel- 
rnébe. Ma este 8 órakor a Sálon kávéházban 
értékéi letet tartunk a cérna és népruházati 
munkák ügyében. Felhívjuk a szabóíparo 
sokai, hogy számosán jelenjenek meg kis­
iparosok egyesülete.

* Koszorumegváltás. hurik Kornália 
zongoratanárnő koszorumegváltás címen 20 
körei át adományoz szerkesztőségünk utján i 
a had árváknak Szekula János püspökség! 
számt; nácsos halála alkalmából.

Zongora és énekórákra beiratkozni 
leltet naponta d. e. 12 óráig. Előkészítek a * 
Zeneakadémiára és énektanitói tanfolyamra. ' 
Tisztelettel Lamprecht Mid, az Országos M. 
Kir. Zeneakadémián államilag képesített oki. 
ének és oki. zongora-tanítónő, Arany |ános- 
utca 4. Ugyanott uj zongora vagy pianínó 
eladó, esetleg bérbeadó.

* Zeneoktatás. Lápossy Erzsébet zene­
tanárnő Bethlen-utca 20. sz. Hegedűből, 
zongorából, zeneelméletből órákat ad. Óvó­
női, tanítónői és zeneakadémiai vizsgára elő­
készít.
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J VILLAMOS VASALÓK és FŐZÖK < 
megérkeztek, remekszép üvegcsiiiárok

> mindennemű villamos vezetékek és
* egok legolcsóbb napiárban szereltetnek *
> STFRN VILLAMOS VÁLLALATA ’
> Szt.-János-u. 20. Telefon 556. < 1

Kijárónak keres 14—15 éves 
leányt a Tiszántúl kiadóhivatala azon­
nali belépésre.

* Megnyílt a Körös-utcai régi jóhirnevü 
Korzó-kávéház. Pontos kiszolgálás, olcsó árak, 
kitűnő italok, hideg ételek. Minden este cigány­
zene. Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel 
lylein lózseí tulajdonos.

* Püspök-fürdői kedvezményes je­
gyek a Népszövetségi 11 teiszóvetKezetnél 
kaphatók.

I Haltenberger Vilmos i I 
I* kelmefestő és vegytisztító gyárának j 
£ második számi! felvételi üzlete, ’S j 
I* Szent i ászló-tér, Dell’ortó cég mellett. f

Vállal minden szakmájába tartozó mun- 
r kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron. 1
’ A. .-A .at*. Ä afcU Mü ÄJ Jki jHú. 'J4W A. JKJ ^8 
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Pótszemeszter a nagyváradi kir. 

kath. jogakadémián. A katonai kötelékben ! 
álló ifjak részére a nagyváradi kir. jjgaka ■ 
demián tartandó első pótszemeszter okióber ■ 
hó elsején kezdődik Beiratkozhatnak: 1. A i 
Nagyváradon beosztott helyi szolgálatosok; I 
2. A tizenkét hétre tanuló ái yi szempontból ■ 
szabadságoltak és 3. a betegség és más ok ! 
c mén tartósan szabadságoltak vagy felmen 
tettek. E körülményeket a be ratkozás alkal j 
mával katonai bizonyítvánnyal kell bizonyí­
tani. A beiratkozás határideje október 1—5 
ig terjed, méltányos esetben a dékán ad en­
gedélyt október 14 ig az utólagos bei atko : 
zásra. Az arra rászoruló katona hallgatók a I 
katonai kötelékben nem álló hallgatókkal 
tgyformán részesülnek tandíjmentességben j 
és jelentős havi pénzsegélyben az intézeti • 
menza részéről.

Beiratások a leány tononciskolába. • 
Az , iparos tanonciskolái beiratások f. hó 
10-én befejeztettek, de még mindig sok a 
be nem Írott tanulók száma. Felhívom azért 
még egyszer azon mestereket, különösen 
azokat, kiknek leány tanulóik vannak, hogy 
tanonciikat sürgősen beírassák, ellenkező 
esetben a főnökök a rendőrkapitánysághoz 
fognak bejelentetni. Szűcs Izsó, ipariskolai 
igazgató. j

Színház
A színház műsora :

Kedd: A becsület. (B bérlet 1 sz.)
Szerda : Asszony és bábu. (Újdonság.)
Csütörtök : Asszony és bábu.
Petek : Asszony és bábu
Szombat délután : Sztambul rózsája ;
Este : Tüzérek müvészestélye.
Vasárnap délután : Románc.
Este : Túl a nagy Krivánon.

Tamás Alfréd az uj baritonista. 
Erdélyinek szerencséié van, az bizonyos. 
Alig ment el Barics Gyula, a baritonista, 
aki most betegen fekszik Békéscsabán, Er­
délyi Budapesten egy nagyszerű fiatal bari­
tonra akadt, aki most végezte el a zene 
K('in7prtt qtAriiimnf e . •• » ,.. . ,„ éppen 4tUii tunouotr, 
hogy aláírja e a szerződést, amelylyel Pol­
gár Gyula, a pozsonyi színigazgató meg­
kínálta. Rövid tárgyalás után Tamás Alfréd 
kezet adott, Nagyváradra szerződött s a 
jövő héten lép fel a színházban. A fiatal 
baritonista nyilvánosság előtt Gödöllőn je­

lent meg, ahol a királyi kápolnában Károly 
király és Zita királyné jelenlétében adott 
elő egyházi énekeket, majd a koronázó 
templomban, s a szervitáknál hetenkint-éne 
kelt. Vasárnap a tüzérnapon az olaszii r. k. 
plébániatemplomban dr Bolza Alfonz gróf 
művészi orgonakiséretével két egyházi éne­
ket ad elő: Osalutaris hostia és Ave 
Regina.

Holnapi bemutató. Az idei szezon első 
sokat ígérő bemutatója holnap lesz. A külö 
nős és éidekes, finom és irodalmi értékű 
színjáték a legprecízebb előadásban kerül 
bemutatóra. A Vígszínház legérdekesebb mü- 
sordarabja Pierre Louis nagyszerű spanyol 
szinjátéka ; az Asszony és a bábu. Különös 
finomsága és igaz irodalmi nívója ennek a 
kitűnő és finom színjátéknak elvitázhatatlan 
Groteszk figurájaként az életnek szerepel 
benne az férfi, aki valóban bábu az asszony 
kezében. A nagyszerű színjáték fő női sze­
repe Hevessy Mariska kezében van, de ezen 
az előadáson lép először a váradi közönség 
elé Jósika Mici is, a ki viszont szintén fon 
tos szereplője a színjátéknak. Tóthné, Bi 
hari Ákos, Flarsáoyi Miklós és Váradi Lajos 
játszák a darab többi szerepeit. Az újdonság 
csütörtökön és pénteken is műsoron van. Az 
első idei premier felfokozott érdeklődést 
vált ki.

K0DÄLQM
Kempis Tamás négy könyve

Krisztus követésérői.
(Fordította Dr. Nogáll János. Vili, kiadás. Nagy 
várad, 1918. Szent-László-nyomda részvénytár 

saság. Ára kötve 4 korona.)

A boldogemlékü püspök nagy alkotásá­
nak, a Szent Vince-intézet alapításának fél 
százados fordulójára megjelent a Nogáll féle 
Kempis-forditás Vili, kiadása. Akik emlékez 
nek a könyv II. kiadásának megjelenésére 
1881 ben, azok a megmondhatói, hogy már 
ez a kiadás valóságos esemény volt aszke 
tikus irodalmunkban.

Nyelvészeti szempontból a Magyar 
Nyelvőr és egyéb folyóirataink versenyt mél 
tatták ; nem csoda, ilyen vallásos prózát 
nem látott irodalmunk Falud!, hogy ne 
mondjuk, Pázmány óta.

A közönség a gyönyörű, eredeti munka 
varázsával ható könyvet csakhamar elkap­
kodta. Ámbár sok ezer példányban nyomtat­
ták, kiadás kiadást ért. A boldogult szerző 
1891 ben Führich remek illusztrációival nagy 
negyedrét diszkiadást is bocsátott a közön 
ség rendelkezésére.

Ilyen pálya után, azt hisszük, felesleges 
volna egyéb ajánlást vagy dicséretet veszte­
getni a remek kis könyvre, mely messze ki­
magaslik a magyar Kempis fordítások sorá­
ból. Nem is tesszük, csak jelezzük, hogy az 
uj kiadás megjelent s kapható a tulajdonos­
nál, Nogáll egész irodalmi hagyatékán^« örö­
kösénél, a Szent-Vince intézetnél Nagyvára­
don (Nogáll utca.) A nagy negyedrét disz 
kiadásból is kapható még néhány példány, 
egyenkint 10 koronáért. Nem ár e gyönyörű 
képes kiadásért De hogy a fentemlitett most 
megjelent kis kiadás is elég olcsó ^4 ko 
róna), kitűnik abból^. hogy egy másik fordi 
tás (a Soós féle) a Sz. István-Társulat ki 
adásában 6 koronáért kél Pedig mi ez ? 
fordítás a Nogálléhoz képest ? !



•918 szept. 17 7

A Leányvásár az Apollóban. A film 
legújabb hódítón területe az operettek káp 
ráztató birodalma. A nagy előkelő filmgyárak 
óriás áldozatokkal szerzik meg a szenzációs 
sikerű látványos operettek transzponálási jo 
gát és igy a csodateső film révén örökéle 
tűvé válnak azok a szind-rabok, melyek 
egész Európa színházi publikumának legked 
vesebb emlékei. Most Jakobi világhírű ope­
rettjét a nagvszerű és páratlan sikerű Leány 
vásárt dramatizálták a f im számára. A film 
tökéletes, brilliáns felvétel, amely a finom 
operett minden részletét, a legkisebb és leg 
szubtilisebb nüanszot is a színpadi játéknál 
élénkebben, színesebben és hangsulyozottab 
ban tükrözteti. Még csak azt kell feljegyez 
nünk, hogy a Leányvásár főszerepét Király 
Ernő a kitűnő és ritka népszerűségit színész 
játsza, aki az operett főalakját a Királyszin
házban is rendkívüli sikerrel kreálta. A re­
mek filmet az Apolló színház ma mutatja be 
és még két estén hozza színre.

A gránátköves asszony. Ma este na 
gyón érdekes bemutató lesz a Vigadó moz- 
gószinházban. Elsőrangú műsor keretében a 
Gránáiköves asszony cimü megrázó és mély 
tragikus hatású filmdráma kerül színre, mely 
most a berlini és bécsi mozgószinházaknak 
szenzációs müsordarabja. A dráma bizonyára 
Nagyváradon is nagy hatást fog kelteni a 
közönség körében.

Psilander az Urániában. Kitűnő hir 
előzi meg azt a grandiózus íilmujdonságot, 
amelynek ma lesz első előadása az Urániá­
ban. A Szivek lovagja cimü nagykonstruk 
cióju dráma ez, egy uj De Rión egy gáláns 
nőhód tó életének és szerelmének megdob' 
bentő története. A címszerepet a f írnek leg­
nagyobb bonvivonja, Pshilander játsza aki­
nek ez a bravúros szerepe legutolsó alakitá 
sai sorából való. Partnere a gyönyörű Else 
fröhlich, a generális Nordisk művésznő.

APOLLÓ
mozgószinházban

Makkeladási hirdetmény.
A nagyváradi gör. kath. püspök' 

ség belényesi uradalma, a földmivelés- 
ügyi m. kir. Minisztérium 111561 —1918. 
számú engedélye alapján eladja mintegy 
22000 kát, hold bükkös erdőségeinek 
rnakkoltatását csoportonként, Belénye- 
sen a püspökség központi irodájában 
folyó hó 23 án d. e. 9 órakor tartandó 
zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött 
nyilvános szóbeli árverésen.

Belényes, 1918. szept. hó 16-án.
Püspökség! uradalom.

Bérbeadó vasúti restauratió

szeptember 17, 18 
kedden, szerdán 
és csütörtökön

és 19-én

A gróf Stubenberg József székelyhídi 
uradalom tulajdonát képező vasúti „restaura­
tió“ 1919 január hó 1 tői, 3 évre a berende­
zéssel együtt bérbe adó. Ajánlatok csakis 
szakmabeliektől a felajánlott évi bérösszeg 
kitüntetése mellett október 1-ig az uradalom 
számtartói hivatalához Székelyhidon adan­
dók be.

LEÁNYVÁSÁR I
Kálmán Imre világhírű operettje
5 felvonásban eredeti zenekisérettel

Mr! ojr ’Wh nWl l^Pr ^PT

URÁNIA 
mozgó- 
szinház

MA
A titokzatos repülőgép.

Előadások kezdete hétköznapokon 5 
órától, szombat, vasárnap és ünnep­

nap délután 3 órától.

APOLLÓ 
i mozgó- 

szinház

MA
Gár El Ham ma.

Előadások kezdete hétköznapokon ö 
órától, sz rabat, vasárnap é> ünnep­

nap délután 1* órától.

1 VI6ADÚ 
mozgó­
színház 

lí

MA
Nő, aki szeret.

Előadások kezde e hétköznapokon 5 
órától, szombat, vas ;rnap és ünnep­

nap délután B órától.

Főszerkesztő : Felelős szerkcwii i
Df KRÖGE» ALAOÁR. ür. PAPP

Kiadótulajdonos: Szent Lászió-nyomda r.-t.

a főszerepben

Király Ernővel

Pénztál nyitás d. e. 11, d. u. 4 órakor

Az előadások

pontosan 5, 7

iá

kezdete
és 9 órakor

HETI ÁRJEGYZÉK

• Értesítés. |
Mm

Kapuczinus-u. 11. sz. alatti
CS! üzlethelyiségünkben az idei
EB főzésű szilvóriumnak kimé- X
W rését megkezdtük. A pénz-
Ml ügyminisztérium által meg- wIP állapított hivatalos árszabás
!az üzlethelyiségben ki van * 

függesztve.
ffl

Nagyvárad város X
hatósági központi szeszfőzdéje. J 

jUjui^|uiiüjüi^j^^|ü wy jműJÉkJ
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PorcellAn mozsár illővel . . . , . 
Majolika gyümölcsállvány 6 tányérral . 
Majolika tálca fogóval ...... 
Majolika cukortartó díszes .... 
Majolika gyümölcskészlet....................
Vizes készlet csiszolt üvegből .... 
Boros ► » ....
Likőr » > » ....
Befőttes készlet kristály fehér .... 
Gyümölcs késztet kristály üvegből . . 
Majolika fali sót&rtó színes .... 
Majolika vizeskancsó színes .... 
Kenyérkosár színes üveggel .... 
Chinaezüst cukortartó........................
Chinaezüst ayümölcsállvány ... 

'Majolika virágváza színes...................
Majolika virágvázák ...... . 
Majolika diszfigura.............................
Porcellán íőzőlábas........................
Porcellán fözöfazék........................ ....
Teáskészlet színes aranyozással . . . 
Kávéskészlet színes aranyozással. . . 
Feketéskészlel színes aranyozással . 
Ebédlökészlet felszerelve sz. aranyozással 
Hidegfelvágottas készlet sz. aranyozással 
Mosdókészlet színes finom díszítéssel 
Faldükör színes aranyozott kerettel 
Asztali-lámpa teljesen felszerelve 
Függő-lámpa teljesen felszerelve . . 
Teáspohár chinaezüst foglalatban 
Teáscsésze színes finom aranyozással 
Kávéscsésze » » »
Köpőcsésze » » »
Főzőlabas barna tűzálló füllel . .
Nippek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ahlaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben I I

KOMLuS TESTVtREK 
üveg, porcellán, lámpa, táblaűveg 

és díszműáru nagykereskedés« 
Nagyvárad, Zöldfa-M. 13. sz.

Telefonszám“372. %



♦ APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
Minden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 
fillér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apró­

hirdetések dija előre fizetendő.

IZSÁK LÍDIA

Pálinkafőzőé 
átalakítást és berende­
zést készít Kiéli János 
rézműves, Kossuth-u. 8.

Szabadságon 
levő villanyszerelő olcsón 
vállal javítást és szere­
lést. Kalenda. Telefon­
szám 245.

Valódi patkányfogó 
kutyát veszek. Házmes­
ter, Rimanóczy-utca 5.

Zongoratanitónő, 
ki intézetben is több év 
óta tanít, magánzongora 
órákat vállal jutányos 
feltételek mellett. Ház­
hoz is jár. Pável-u. 19.

Fényképészeti 
lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. 
kapható Farkas István 
,Apolló“ drogériájában, 
Rákóczi-ut 7 — B.

Tyukszemirtó 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- 
keményedést és szemöl­
csöket. Ára 2 kor. Kap­
ható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 
7—B, sz,

Pemete
és hársfamézcukorka el­
hárítja a köhögést és 
rekedtséget, hurutot, ki­
váló hangtisztitó, oldó 
hatású. Egy csomag ára 
1 korona. Kapható Né- 
meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.

Tavaszi
«zeplók, májfoltok, bőr- j 
vörösség, kiütés, mi- I 
treszerek ellen biztos az ; 
tPO-krém. Ára 5 kor. j 
és szappan Vióra át- I 
mosó ára 6 korona. Kap- j 
ható Farkaslstván Apolló 1 
drogériájában, Rákóczi- , 
wt 7—B.

Keresünk 
azonnali belépésre egy 
(rodaszolgát, egy éjjeli 
őrt, kettő kenőmunkást 
és éjjeli munkára laka­
tost. Moskovits Mór.

Őr
lakással és jó fizetéssel 
felvétetik a Fekete sas 
rész vény társaságnál, je­
lentkezni csak délután 
3—5 óra között a rész 
vénytársaság irodájában, 
Saspassage 22. számú 
épcsö, I. emelet.

Bútorozott 
szobáK kiadók Zöldfa­
épület emeletén. Érte­
kezhetni a szobakezelő­
nőnél.

Ízletes saláta csakis 
„salátféx“ saláta fű­
szerrel készíthető, ecet, 
olaj, bors vagy só hozzá­
tétele nélkül használ­
ható. Kapható Farkas 
István Apolló drogériá­
jában.

Jogi könyvek 
gyűjteményes kiadások, ' 
Corpus juris Hungarici 
1900-ig bőrkötésben stb. 
eladók. Cim a kiadóban.

Poloskairtó
Noksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák ir­
tására. Kis üveg 4 K, 
középüveg 8 K, nagy 
üveg 14 K. Kapható 
Farkas István „Apolló“ 
drogériájában, Rákóczi­
it 7—B.

Uridivat
Czillér Imre Nagyáru­
házában. Férfi- és fiu- 
kalapok, nyakkendők, 
Ingek, gallérok, kézelők, 
zsebkendők, harisnyák, 
sétabotok, bőröndáruk, 
pénztárcák, esőköppeny, 
esőernyők, acéláruk leg­
olcsóbban. Tisztviselők­
nek árkedvezmény, d

Ruhafestek 
valódi két oroszlán FI 
rédjegyü minden színben 
tapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árenged­
ményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ 
drogériája, Rákóczi-ut 
7—B. sz.

Elsőrendű 
f ű z ő s z a 1 o n 
N A G Y V ÁRA D, 
Nagy Sándor-u. I. 
Park szálloda épületében 

interurban telefon : 
ti—53 szám.

A Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 

szállítója.
Tisztításokat és átala- 
kitásokat elvállalunk, 
fűzők mériék inán a 
legrövinebb idő alatt el­

készíttetnek.

► A Sajtó hölgybizottság 
könyv es lapterjesztő vállalata: 
a Kossuth Lajos-utcai trafikban

£ aján 1 ja könyveit és lapjaít F
Ne vásároljunk könyveket, tni-

► előtt szét nem néztünk a Sajtó 
hölgyb zottság

k BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN
Támogassuk ezen uj vállalatot!!!

Wl jdvlast A4b. .A. & A. jfe. IW
W! iW w W TWF W V ■’V ’«r iwi

ét
4

4

4

Felső Kereskedelmi i
és Polgári iskolából 
kimaradt tanulókat 
magánvizsgára elő­
készít felelőséggel

a Középiskolai j 
Előkészítő
Donát-tanfolyam

Beöthy Ödön-utca 30. sz. Telefon 1000.

Uj kereskedelmi tanfolyam 
hölgyek részére (gyors- és gép- 

j irás, számtan, könyvvitel, he- 
i lyes és szépírás) szeptember 
115-től kezdve a DON..Tféle 

tanfolyamban Beöthy Ödön-utca 30.
I Telefon 1000. Telefon 1000. j

wi í’wr -w w 1 wr n»-! nwr w wr wm jw •sr

? Mocsáry Sándor í
k TELEFON: 1404. 4

Zöldfa-épület, utcai helyiség.

>►►
Villany- és vizvezetékszereló, 
bádogos, lakatos, műszerész és j
♦ bronzmüves.

írógép, gramofon, kerékpár és <
National Cassa javító. Eleckrotechni- 4

► kai cikkek, 1Z2 Wattos Wolfram- 4 
szálas Tungsram-égők, villany vasa- < 

: lók állandóan raktáron. : : <

Kiadó 
üzlethelyiség. A Zöldfa 
épületben a volt kávé­
házi helyiség (körülbelül 
300 négyzetméter terü­
let kiadó. Értekezhetni a : 
.Fekete Sas és Zöldfa 
r.-t.“ Irodájában, Sas- i 
passage 22. sz. lépcső, • 
í. emelet. Telefon 14-00.

jó bizonyítványok­
kal rendelkező megbiz- 
ató egyén hivatalszolgai ■ 

minőségben állandó ai- : 
salmazást nyer az Egye­
lőit Bank és Takarék- . 
»énztárnál, Bémer-tér 4.

Ne dobja ki pénzét 
■j ruhákért, mert a ki­
tünően bevált ruhafesték- 
tel régi ruhadarabjait 
•ícsó pénzért házilag ; 
átfestheti. Egy levél ára 
70 fillér. Németh Pál 
Aranykereszt gyógyszer­
tárában, a városháza 
mellett.

£ Szent László J
► Füspök gyógyfürdő <
► Nagyvárad mellett. <
b------- - ------ -----------------______________ 4t <

A kénes hévviz fonások természetes 
forrósága 420f; Kénes hőforrását már 4 

k 300 év óta használják bámulatos gyógy- 4 
k hatással köszvény, csuz, csontbajok, .■ 
£ női betegségek és hasonló fájdalmas J 
F betegségek ellen. '■

L Mindenről kellőleg gondoskodva van I j 
te> á
f 500 iioldas fenyőerdő közvetlen a viragos j 
r park mellett. Villanyvilágítás az egész telepen . 
r és az összes szobákban. — Nagyszabású A 

nyári uszoda 260C folyton befolyó forrás- 4 
vízzel, üszástanitás, napfürdő, homokkura. 4

> LEGE. BUZACSIRIZ, <
folyékony „ARGOS“ csiriz, faszeg, *

> mindenféle C1PESZKELL EKEK, BŐR- « 
TALPVÉDŐK stb. Legf. CSONTENYV 4

> kapható Stern Miklós bőrhulladék
üzletében Nagyvárad, Zölofa-u. 9. sz. 4

if- Vidékiek kérjenek árajánlatot
USK ,4b.- &: I>iac 'A zük- Mk. A .ak. jfen: .A.: A.

jjF Fürdőismertetőt küld: az Igazgatóság. 4
fce.iiÄiÜAviÄ.'A jfe jÜJÜMkiiÜk Á-AVjIÍI A.

Eladó ingatlanok: j
Nyomda-u. 4. sz, ház, földszintes, nagy 

parkkal.
k, Rulikovszky-uti 18. sz. alatti I emeletes 4 

bérház és
í Fiizes-u. 69. sz. alatti ház. 4

Felvilágosítást nyújt a
Magyar Bank r.-t. 4

/X NAGYVÁRAD VÁROS -X

Vl VILLAMOS MŰVE
IRODA, RÁKI ÁR ÉS TELEP: NAGYVÁRADON, VÁR TÉR 1. SZÁM.

Értesítjük a város t. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram 
és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Csillárok, '/2 wattos ivlámpapótlók 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk. 
A telep telefonja 514. Főszerelő telefonja 55.

Ixant-László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad


